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АНАЛІЗ ПСИХОЛОГІЧНИХ РЕАКЦІЙ НА ТРАВМАТИЧНУ 

ПОДІЮ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Руденко Наталія, 

кандидат психологічних наук, доцент,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Проблема переживання психічної травми у зв’язку з травматичними 

подіями особливо гостро повстала у зв’язку із війною, яка точиться в нашій 

країні. Травматична подія – це шокуючий, страшний або небезпечний досвід, 

який може вплинути на дітей та дорослих емоційно та фізично. В умовах війни, 

яка триває у нашій країні, ми однозначно всі це переживаємо, незалежно від того, 

де знаходимось. Проте наша психіка може реагувати по-різному на події [5]. 

Реакція травматичного стресу є звичним та природним явищем на 

отримання травми під час війни, наслідком переживання жахливих та 

небезпечних для життя подій. Вона об’єднує три типи симптомів: інтрузивні 

https://eo.gov.ua/problemy-inkliuzyvno-resursnykh-tsentriv-ta-propozytsii-shchodo-ikh-rozv-iazannia/2024/03/06/
https://eo.gov.ua/problemy-inkliuzyvno-resursnykh-tsentriv-ta-propozytsii-shchodo-ikh-rozv-iazannia/2024/03/06/
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спогади, фізіологічне перезбудження та уникання думок і розмов про важку 

подію [2].  

В результаті інтрузивних спогадів травматична подія переживається 

кожного разу у різних формах. При цьому людина щосили прагне забути про 

отриману травму, але нав’язливі думки, відчуття виринають із пам’яті, 

нагадуючи про неї. Вони зазвичай виникають без будь-яких зовнішніх стимулів і 

супроводжуються настільки сильними переживаннями, що людина відчуває, ніби 

трагічні події відбуваються в реальності. Це дії або почуття, відповідні 

пережитим під час травми. Сюди відносяться ілюзії, галюцинації і так звані 

спалахи спогадів (флешбеки), коли перед уявним поглядом, як у кіно, проходять 

епізоди травматичної події, іноді ще яскравіше й виразніше, ніж це було 

насправді. Причому не важливо, виникають ці явища наяву, в сонному стані або 

при інтоксикації (наприклад, під впливом алкоголю або ліків) [3]. 

З метою вивчення емоційних реакцій здобувачів на травматичну подію в 

умовах війни нами було проведено дослідження. У експериментальній роботі 

взяли участь 28 студентів педагогічного факультету спеціальностей «Дошкільна 

освіта», «Спеціальна освіта». База дослідження: Рівненський державний 

гуманітарний університет.  

За результатами авторської методики визначення типів травматичних подій 

було встановлено, що найбільш поширеними типами травматичних подій для 

здобувачів є втрата близької людини (51,7 %) і війна (41,4 %). Жодний студент не 

переживав у житті сексуальне, сімейне насильство, міжособистісне насильство, 

викрадення. За результатами субшкали «Інтрузія» методики «Шкала впливу 

подій» було встановлено, що більшість (50 %) респондентів мають низький 

рівень впливу травматичних подій. Вони не переживають повторно цю подію, 

можуть відновити нормальне життя після тяжких переживань, травматичний 

момент не закарбовуються в аномальній формі у пам’яті. За субшкалою 

«Уникнення» виявлено, що більшість (46,4 %) здобувачів, в основному, уникають 

будь-яких ситуацій, що нагадують про минулу травму. Травмовані люди таким 

чином позбавляють себе нових можливостей для успішного подолання 
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травматичного досвіду. За субшкалою «Гіперзбудження» встановлено, що для 

більшості (53,4 %) респондентів не характерне постійне очікування небезпеки, 

постійна тривога. 

З метою подолання негативних наслідків психотравми війни ми 

пропонуємо застосування комплексу групових вправ, методик та технік, 

спрямованих на нормалізацію реакцій травматичного стресу [1, 2, 4]. При цьому, 

перш ніж почати працювати безпосередньо з інтрузивними спогадами, доцільно 

потренуватися у створенні уявного безпечного місця. Дана вправа надає 

можливість маніпулювати власною уявою і використовувати зорові образи у 

якості психологічної безпеки, зокрема, коли виникає потреба звільнитися від 

сильних переживань та емоцій. В ході виконання цієї вправи учасникам 

пропонується уявити собі місце або ситуацію, в якій би вони почувалися 

спокійно та безпечно, у якій би їм було комфортно та затишно. Це може бути як 

справжнє, реальне місце, так і уявне, вигадане. На завершення виконання вправи 

здійснюється обговорення того, яким саме в уяві постає безпечне місце і які 

відчуття при цьому виникають. Таким чином відбувається усвідомлення 

учасниками наявності зв'язку між уявою та почуттями, а також розуміння того, 

що можливо контролювати те, що вони бачать у своїй уяві і те, що  відчувають. 

Загальною метою методів, спрямованих контролювати інтрузивні образи, є 

прагнення навчитися свідомо викликати в уяві інтрузивний образ, змінювати 

його за бажанням та вимикати. При цьому пропонується змінювати такі 

характеристики зорових образів, як: яскравість, контрастність, відстань, 

деталізація, кольори, швидкість, місце, розмір, тривалість, глибина, чіткість та ін. 

Подолання порушень сну та нічних жахіть передбачає застосування таких 

прийомів, як: встановлення вечірнього ритуалу підготовки до сну; застосування 

вправи безпечного місця; практики релаксації безпосередньо перед сном. 

Окремої уваги заслуговує техніка побудови нової «позитивної» версії сну, яку 

слід замальовувати, записувати, обговорювати протягом дня. Важливо 

усвідомлювати, що жахливі сни, як й інтрузивні спогади – це нормальна реакція 

на пережиту травматичну подію. 
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У якості корекції підвищеної фізіологічної збудливості одним з найбільш 

ефективних методів є релаксація, спрямована на почергове напруження та 

розслаблення груп м'язів, зокрема таких, як: кисті й руки, шия і плечі, м’язи 

живота, ноги, стопи. Під час релаксації важливо правильно дихати, тому 

доповненням до розслаблення м'язів є діафрагмальне дихання, яке можна 

застосовувати  на початку та наприкінці вправ з розслаблення м’язів. 

Отже, травматична стресова реакція не є винятковою реакцією у осіб, які 

пережили війну або знаходяться у відносно небезпечному місці, де не ведуться 

активні бойові дії, але зберігається небезпека військового вторгнення. Не існує 

правильних або неправильних реакцій травматичного стресу, оскільки кожна 

людина реагує на складні життєві ситуації по-різному, залежно від віку, статі, 

минулого досвіду тощо. Це можуть бути дратівливість, нервовість, тремтіння, 

тривога, депресія, напади гніву, істерика, проблеми зі сном, хвилювання через 

майбутнє, через власну безпеку, а також за своїх близьких. Оскільки 

травматичний стрес може бути основою багатьох труднощів, то надзвичайно 

важливо вміти вчасно його діагностувати, надавати кваліфіковану психологічну 

допомогу, а також проводити просвітницьку роботу стосовно того, як 

здійснювати самодопомогу в умовах війни, на випадок, коли відсутня можливість 

взаємодії і безпосередньої професійної допомоги з боку психолога. 
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У сучасному освітньому процесі особлива увага приділяється розвитку 

комунікативних навичок у дітей із загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ). 

Одним із ефективних засобів, спрямованих на досягнення цієї мети, є мовленнєві 

вправи. Вони сприяють не лише покращенню мовленнєвої діяльності, але й 

всебічному розвитку дитини, формуючи її здатність до ефективної комунікації, 

соціальної адаптації та успішності в освітньому процесі.  

Наукові дослідження (В. Кондратенко, Л. Артемова, І. Марченко, 

С. Конопляста, Г. Григоренко) підтверджують, що мовленнєві вправи 

спрямовані на розвиток таких аспектів мовлення, як звукова культура, 

словниковий запас, граматична правильність, діалогічне та монологічне 

мовлення, комунікативні навички [2; 3; 4]. 

Логопедична робота з формування комунікативних навичок має бути 

спрямована на особистісний розвиток дитини, спонукання до комунікації з 

однолітками та дорослими, навчання правильного мовлення. При цьому важливе 

розуміння загальнодидактичних закономірностей, які відображають 

розвивальний і виховний вплив корекційно-мовленнєвого процесу, зокрема 




